

# 莊稼好漢 不信好種喚不回 —「臺灣區稻作協會理事長」林清源先生

黃卯昌<sup>1</sup>、黃玉梅<sup>2</sup>

南臺灣的驕陽、海風和連縣沙灘，總爲人津津樂道，令人陶醉，談到屏東縣東港鎮，腦海中立即躍出黑鮪魚及每年鬧熱滾滾的黑鮪季，風帆、賽車齊集大鵬灣，這是一般人對於東港的認識，卻很少人知道，東港也是生產稻米、毛豆及紅豆的最大產地，甚至認爲「屏東米最難吃」，身材壯碩、皮膚黝黑，十足的田莊兄哥—林清源先生娓娓說著心中的不甘心和不服氣。

林清源先生年少時跟隨父親從事水稻代耕工作，每年兩期，隨著稻田插秧、收成的時程而移動，從屏東出發一路往北，直至桃園、宜蘭，就像候鳥一樣，定時出發、返回，從年少開始，十幾歲就下田的林清源足跡已經踏遍半個臺灣。但每到一地就被一句句「恁屏東ㄟ米最難吃！」，深深刺痛林清源種田人的心，打從心底不服氣「誰說的，我種給你看！」，決心破除「屏東米最難吃」這個刻板印象，找出問題所在，種出高品質的稻米。追根究柢，經過一番努力，他所栽培的稻米 98、99 年度榮獲屏東縣東港鎮稻米品質競賽第 1 名，99 年更獲選「全國十大經典好米」，證明他真的做到了。

由於愛護鄉土和不服輸的心情，仔細追查原因，從根做起的莊稼漢個性，爲打響「東農米」的名號，他不吝於傳授他的種稻



心得，除了組織東港鎮稻米產銷第一班，兼任屏東縣水稻育苗技術改良協進會總幹事，更榮獲 2011 年建國百年神農獎，隨後榮任臺灣區稻作協會第四屆理事長。

雖然集榮耀於一身，但林清源先生並未因此而滿足，他除積極投入水稻採種，讓東港成爲南臺灣最大水稻採種專業區，主要供應桃、竹、苗及高屏等縣市之稻種。又鑑於國內紅豆品質不佳，是因爲紅豆種子皆爲農民自行留種，造成品種雜亂，爲正本清源，遂向高雄改良場技術移轉高雄 9 號紅豆品種，大量繁殖紅豆種子，並透過種子檢查制度，穩定品質，確保屏東地區紅豆王國美名。

工商業的發達，各國保護主義抬頭，再加上服貿和 TPP 等協議的紛擾，臺灣農業真的式微了嗎？硬頸的莊稼漢林清源理事長仍舊堅定地說著「誰說的，我種給你看！」，臺灣好山好水，只要找對好種，不信榮耀喚不回！

1 種苗改良繁殖場種苗經營課 技士

2 種苗改良繁殖場場長室 研究員